

矿工领衔出演 拍摄操作视频

——西铭矿打造安全宣教特色样本

6月18日一大早,山西焦煤西山煤电西铭矿综采一队的班前会开始了。“今天继续观看咱们矿工兄弟当主角的安全系列短片《安全!确认!》”“快看,咱队的朱毅上电视了,这采煤机的全套操作真规范”……为进一步规范作业标准,养成良好的行为习惯,西铭矿邀请一线职工走到镜头前,亲身示范,策划录制了《安全!确认!》系列短片,以视频的形式系统展现井下开各工种在开工前、作业中、交接班各环节的安全确认流程。广大职工通过沉浸式体验标准化作业流程,以身边人为榜样,自觉养成“安全、确认”的思维习惯,达到避免违章、消除隐患、杜绝事故的目的,让安全宣教入脑入心。

“矿上重点选取了井下28个工种的优秀职工代表,对照《西铭矿岗位作业操作标准》配合拍摄。我们队也参与了一期视频短片的拍摄。在自己的工作面,自己亲身面对镜头去拍摄,感觉安全就在身边,自己就是范例,这种沉浸式体验比在班前会上硬性强调效果好得多。”西铭矿综采一队负责人朱毅说。

西铭矿党委宣传部支部书记任朝君介绍,这套安全系列宣教短片可以在矿微信公众号上随时随地观看,短片明确了各工种每项工序的安全注意事项及风险,提前对职工进行安全预警。在生产效益方面,各专业岗位都有规范的操作流

程作参考,从而减少了作业环节的时间浪费,保证了作业工序的顺利完成,在一定程度上也保证了煤矿的高效生产。

综采一队的薄师通过亲身参与拍摄、观看工友示范感受十分受益,现在他一到采煤机操作上的问题,就会回看一下短片里的相关内容:“有了这套系列短片,就像身边有位师傅时刻帮助监督你一样。以前我干完活由于不标准经常返工,一套工序下来半个多小时到40分钟才能完成,现在跟着示范动作干,也就是20多分钟工序操作完成,既标准还省力。”

正如薄师所说,这种沉浸式的安全宣教体验,时刻提醒职工要遵循“层层把关、处处防控、事事点检”的工作要求,突出环节管理的重要性和必要性,最大限度防止出差错、丢工序、跨工序和颠倒工序等情况发生,有效降低人的不安全因素,促使全员养成良好的“安全确认”习惯。

“目前,我们已经组织职工拍摄录制了7集各工种规范作业短片,主要在我们矿微信公众号上、队组班前会上以及矿井口大厅的大屏幕上循环播放,都是自己身边的工友本色出演,示范性强,大家反响很好。”任朝君说。

“我们工友的感受最真实。通过拍摄、学习视频短片,队员们的操作规范了很多。我们队上半年‘三连’现象逐月递减,质量标准化排名连续5个月在矿上名列前茅!”朱毅在一旁自豪地补充。 记者 张秀丽

安全生产就在身边

D 短评

安全生产,宣教先行。千米井下是安全生产的重要阵地,减少生产事故,必须把日常安全宣教工作做得更规范、更细致。

行走在西铭矿,无时无刻不让人感到各类安全宣传活动就像一颗颗种子在职工的心里生根、发芽、壮大,各领域学习安全、参与安全的氛围越来越浓厚。为了寻求入脑入心的宣教效果,西铭矿一直在不断地探索和创新——从开发模拟事故场景的VR安全教育产品,到在井口长廊悬挂工友全家福、张贴二维码方便工人随手扫码上报安全隐患,再到让职工成为主角沉浸式体验安全细节……安全宣传不再是纸上谈兵,而是贴近生产、即学即用,人人都是主角,没有旁观者,将安全规章落实到人头、体现于行动、延伸到生产的各环节,才能让制度从纸面落到地面,从墙上印到心上。

北大医院太原医院 罕见病门诊开诊

本报讯 罕见病由于其发病率低、病因复杂、诊断困难等特点,给患者及其家庭带来巨大的经济负担和心理压力。6月21日,北大医院太原医院开设多学科罕见病门诊,包括肾内科罕见病门诊、风湿免疫科罕见病门诊、神经内科罕见病门诊、血液科罕见病门诊。

医院开设多学科罕见病门诊,旨在提升罕见病诊疗效率及筛查准确率,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

肾内科罕见病门诊诊疗范围包括:法布雷病、Alport综合征、薄基底膜肾病、脂蛋白肾病、免疫性肾小管间质疾病、血栓性微血管病、有肾脏意义的单克隆免疫球蛋白血症、冷球蛋白血症肾损伤等。

风湿免疫科罕见病门诊诊疗范围包括:IgG4相关性疾病、成人斯蒂尔病、ANCA相关性血管炎、白塞病、巨细胞动脉炎、多发性大动脉等罕见病。

神经内科罕见病门诊诊疗范围包括:视神经脊髓炎谱系疾病、多发性硬化、自身免疫性脑炎、重症肌无力、帕金森病、线粒体脑肌病、肝豆状核变性、神经系统遗传代谢病等罕见病。

血液科罕见病门诊诊疗范围包括:阵发性睡眠性血红蛋白尿、血友病、戈谢病、尼曼-匹克病、淀粉样变性。(刘涛)

『行走的思政课』进高校

本报讯 山西国师纪念馆革命活动纪念馆思政课6月19日走进太原理工大学马克思主义学院。为用好红色资源,赓续红色血脉,实现博物馆与学校教育的双向奔赴,协同构建红色资源与高校思政课堂深度融合的教学课程体系,双方签署了《大思政实践教学基地共建》《思想政治教育专业实践合作共建》等协议。

本次活动由太原市文物局主办,推动新时代革命文物工作与学校思政改革创新融合发展,推进“大思政课”建设走深走实。文物无言,精神不朽,一件件文物的背后,往往承载着一段段可歌可泣的真实历史,蕴含着光荣的革命精神。国师纪念馆思政课团队,为学生讲述了“手摇警报器”和“巾帼担当:柔肩扛起抗战精神”的故事,使历史和文物相互激发,见物、见人、见事、见史,让青年学生从红色文物故事中汲取砥砺奋进的力量。

在文物鉴赏环节,向学生们展示了革命战争年代使用过的大刀与刺刀,通过这种方式让文物“说话”,把其承载的历史展现出来,让学生深刻感悟今天的幸福生活来之不易。原创情景剧《最后的嘱托》和《迟来的团聚》,让学生身临其境感受革命先辈英勇无畏的精神,思想产生共鸣。“行走的思政课”就是要让青年承担起历史使命,继承先烈们的革命精神,厚植爱国主义情怀,坚定理想信念,担当时代使命。

(陈辛华、王泽蕊)



6月21日,“晋创谷·太原”入驻企业水清华(山西)生态科技有限公司的工作人员正在检查陶瓷膜产品过滤装置。该公司专注于铝硅新材料领域研发攻关,取得50余项专利,是国家级高新技术企业。 牛利敏 宋卫东 摄影报道

(上接第1版) 这样的“硬”底盘,正是太原发展碳纤维产业的底气。今年,我市在加快推进新型工业化行动计划中提出,要以阳曲碳纤维专业镇建设为重点,布局“碳纤维—复合材料—型材—器件”全产业链,实现产品在航天、航空、建筑加固、新能源等领域批量应用。

发展规划愈加清晰,产业项目推进也马不停蹄。2023年,山西希本复合材料、山西希本运动器材两家企业相继投产;目前,铁龙新材料项目、通用航空重载货运无人机项目正在加紧建设;航太科技无人飞行器项目已完成企业注册,筹备开工……我市以碳纤维材料为主导的“原丝—预浸料—碳纤维产品链”初步“长”成。

努力“争上游” 全力“引下游” 坚持龙头牵引,以产业链思维开展精准招商,是专业镇发展的题中之义。通过高质量的招商引资,吸引产业链上下游、创新链各方入驻,聚力延链补链强链。本次展会首次设立的中国碳纤维专业镇专区内,云集了众多高校和企业展台,围绕研发成果、技术转化、应用领域、市场前景的交流碰撞随时随地都在发生。作为太原碳纤维龙头企业的山西钢科,在推介自家产品的同时,也在寻求合作伙伴。3天时间内,公司先后与数十家企业、科研院所洽谈意向。太原展区内,希本公司董事长康鲍坦言,“的确没想到,展会给我们带来满满的惊喜,球拍订销量远超预期。”

一年多前,看好上游钢科公司的充沛产能,山西希本复合材料有限公司落户太原碳纤维专业镇。从落地到投产仅用了不到4个月时间,凸显了“太原速度”。此次参展的碳纤维羽毛球拍,采用T700、T800、T1000等“宇航级”碳纤维丝制作而成,质优价更优,吸粉无数。

如今,新材料产业已步入快速发展期,具有科研创新能力的链主企业,是专业镇“串珠成链、延链成势”的核心力量。在招商引资方面,碳纤维专业镇的“打法”非常明确:上游引下游,龙头来牵头,立足自身优势,做强产业集群,吸引更多企业落户,推动我市碳纤维产业向价值链高端迈进,为培育和发展新质生产力积蓄动能。

今年的市政府工作报告提出,碳纤维专业镇要发挥中科院山西煤化所技术创新优势,重点支持山西钢科宇航级碳纤维拓展市场,推动山西希本丰富产品、扩大规模;到2025年年底再引进10家碳纤维相关企业,争取年产值达到20亿元以上。

立足打造国内首屈一指的碳纤维特色专业镇,我市努力在关键技术突破、产业链整合、应用市场拓展等领域向新而行。规划总占地面积8148亩的碳纤维专业镇内,已建有6万平方米标准化厂房,配套齐全,引得凤凰入巢,织就锦绣未来。 记者 丁洁 王春宇

高速公路服务升级

车辆救援收费 征求意见

本报讯 省发改委6月19日就高速公路车辆救援服务收费标准及有关事项向社会公开征求意见。

2021年,省发改委等部门制定了我省高速公路拖车、吊车服务上限收费标准,目前试行期已届满。为规范高速公路车辆救援服务收费行为,维护当事人双方的合法权益,保障车辆救援服务工作的正常运行,省发改委起草了《关于高速公路车辆救援服务收费标准及有关事项的通知(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

该征求意见稿明确了服务收费范围:高速公路经营管理单位接受委托,对高速公路交通事故车辆、故障车辆进行拖曳(牵引)、吊装运输等清障施救工作,向委托方收取的拖车、吊车服务收费,实行政府指导价管理。具体收费标准中,拖车服务按照作业里程计费,10公里以内按照基价收取,超过10公里加收拖车费;吊车服务按次计费。拖车服务的基价和加价标准根据车型确定,基价从350元/车·次到850元/车·次,加价标准从10元/公里到35元/公里。吊车服务收费根据车型从800元/车·次到2600元/车·次。拖车、吊车服务收费标准实行上限管理,高速公路经营管理单位在不超过规定的最高上限标准范围内自主确定具体收费标准。

社会各界人士可登录省发改委门户网站(<http://fgw.shanxi.gov.cn/>)首页“通知公告”专栏,提出意见建议。相关建议以电子邮件反馈至xsxfgwsfc@163.com。(何宝国)

ETC线上申办 服务开启

本报讯 6月18日起,“山西ETC线上办理”服务全面开启,车主只需动动手指,即可在线办理ETC。

ETC,即高速公路联网电子不停车收费,是利用车载电子标签(OBU)+IC卡,应用电子技术手段,实现不停车支付高速公路通行费功能的全自动收费系统,高速公路经营管理单位通过银行后台结算等方式,收取车辆通行费。

为能更好地给车主讲解具体操作流程,6月20日,记者实际操作,体验了线上办理详细步骤:首先,车主需要在微信搜索“山西ETC”公众号,并点击关注。然后,点击公众号内的业务办理——App下载。使用微信识别二维码,下载“山西ETC”App。

打开App,注册账号,输入账号、密码,点击“登录”即可进入页面。选择“申办ETC”模块,根据操作流程上传身份证等相关证件资料进行申办。申办完成后,可通过订单查询查看办理进度。线上申办后,车主能够根据安装方式自行前往营业厅安装或自行安装线上激活。需要注意的是,“山西ETC”App中的“OBU激活”模块同步对已激活使用ETC设备标签失效情况提供手机端OBU设备激活功能。(梁丹)

太原40个优秀创业项目晋级省赛

本报讯 6月20日,第六届“中国创翼”创业创新大赛山西选拔赛暨山西省第十一届星火项目创业大赛太原市初赛(2024年太原市星火项目创业大赛)在太原人力资源服务产业园落幕,40个优秀创业项目将代表太原市晋级省赛。

本次星火项目创业大赛共征集项目295个,210个项目通过报名审核。经选拔赛评选出75个晋级初赛项目,通过市级初赛的激烈比拼,决出主体赛先进制造业赛道“基于多模态感知融合应用的立体化输送系统运维”等10个、现代

服务业赛道“TrOp2靶点CAR-NK治疗实体肿瘤”等10个;专项赛乡村振兴赛道“品质兴农、科技助农”等5个、银发经济赛道“太原市寅昌家政有限公司”等6个、绿色经济赛道“夏逸车裳—汽车专用防晒隔热防刮痕新涂料”等9个共40个优秀创业项目,其将代表太原市晋级复赛。

据悉,太原市将组织创业专家对40个晋级复赛项目精心指导、认真打磨,“一对一”精细化培训,全面提升项目的质量和水平,力争在省赛、国赛中取得优异成绩。(李晓升)

走进“西山十八园”系列报道之十

山西正和堂中医药文化产业园:山坳飘出中药香

远离城市喧嚣,夏日的西山清新幽静。沿柴路渐入西山腹地,林木蓊郁、山风和缓。驶至山顶,眼前豁然开朗,山西正和堂中医药文化产业园突然出现在漫山青绿间。

大山深处,烟火气不燥不急,鸡犬之声隐约可闻。路两侧的油松、侧柏忠诚守护着山谷,和微风中,草尖轻摇,泛起层层绿波。“草儿”眼熟得紧,却又叫不来名。“这是黄芪,那个是黄芩,你脚下的是柴胡和连翘,开了金色和银色花的是金银花……”高二宽,65岁的寺港子村村民,俯下身,细数家珍。看似无奇的“野草”,全是鼎鼎有名的中药材,高二宽随手摘下花朵递了过来。放在手心,细细端详,如长颈喇叭的金花,柔嫩簇生,带着“傲娇”,却因为宣风散热的功效,成了中医药方里常见的宝贝。

这些中药材形态各异,有的叶大如扇,有的茎细如丝,看似零乱实则有序地布满山谷、山腰、山顶。漫步其间,空气中弥漫着若有若无的清香,“这些药材都是仿野生混种,撒了种子后不再干预,药效最好。”产业园经理李润青说。山西正和堂中医药文化产业园创建于2013年,占地面积1697亩,其中中药材种植1472.24亩。在西山的18个城郊森林公园中,它面积最小,却以弘扬中医药文化而独树一帜。

建园前,这里是荒山荒坡,植被不足,水资源匮乏。经过多年栽培种植,目前园区绿化全覆盖,水资源得以涵养,重现泉水叮咚。70余种中药材套种,实现了立体综合种植,还成功引进珍稀药材藏红花、三七以及濒危物种黄牡丹等。



图为山西正和堂中医药文化产业园。

据介绍,园区建设目标是山西最大的中药材种植及中医药传统文化传播推广基地。目前,中医师承及非遗传承讲习中心、中医药人文历史博物馆、中药材标准标本博物馆、中药材活体标本博物馆等主体建设和内部装修已经完成。很快这里将成为绿色康养、中医药传统文化游学启蒙之地。新鲜的空气、辽阔的天地、壮丽的山景、清新的草药香,赋予园区独特的魅力。

前几年,村民纷纷搬到山下,村里越来越冷清,他心里空落落的。产业园的建设为他带来希望:“产业园建好后,给我们建了新房子,可敞亮了!我和老伴帮忙种中药材,比下山打工强!以后发展好了,我们的出路跟着就宽了。”阳光慷慨地拥抱着崇山峻岭,峰谷间的中药材稳稳扎根,蓬勃生长,汲取天地精华。这幅质朴、美好的画卷里,高二宽眼神温柔,充满期待…… 记者 侯慧琴 (图片由李尧提供)

